

РЕЦЕНЗИЯ
на научно-квалификационную работу и научный доклад
аспиранта Института философии РАН

Останиной Елены Михайловны
по направлению 47.06.01 Философия, этика и религиоведение
направленность (профиль) 09.00.11 Социальная философия
на тему «Философия истории школы праксиса»

Научно-квалификационная работа Е.М. Останиной посвящена философии школы праксиса, которая оставалась неисследованной лакуной для российских исследователей. При этом вопросы, рассматриваемые представителями данного, югославского, направления гуманистического марксизма, остаются, несомненно, актуальными и для современности: понимание сущности истории, тенденций исторического процесса, вопросы конструирования будущего, подходы к решению глобальных вызовов, стоящих перед человечеством.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.

Первая глава посвящена историко-философским вопросам становления и развития школы праксиса, в ней идет речь о социо-культурных и исторических предпосылках её возникновения, об основных представителях и проблематике их исследовательской деятельности, определяются основные черты философии школы праксиса как философского направления.

Во второй главе анализируется философия истории школы праксиса, в том числе: раскрывается содержание понятий практика/праксис, революция, выясняется своеобразие понимания исторического процесса философами школы праксиса, раскрывается единство и взаимосвязь исторической онтологии и гносеологии, определяется роль утопии в трактовке истории и в исторической практике, характеризуются основные направления критики социализма (социалистических обществ) представителями школы праксиса.

В третьей главе исследуется возможность применения методологии школы праксиса к актуальными проблемам современной социально-политической ситуации, прежде всего к проблеме человека и анализу тенденций трансформации общества, также в этой главе описывается эволюция социально-философских взглядов ряда представителей школы праксиса от гуманистического марксизма к постмарксизму в конце XX в. – начале XXI в., анализируются теоретико-методологические основания критики школой праксиса национализма и националистической политики.

Такая структура работы представляется логичной, достаточно детализированной и исчерпывающей, что позволяет решить заявленные Е.М. Останиной задачи.

Обширность источниковой базы, значительную часть которой составляет литература на иностранных языках, демонстрирует научную эрудицию автора исследования и подтверждает достоверность полученных в ходе исследования результатов.

Результаты работы и основные положения обсуждались и были одобрены научной общественностью на научных конференциях.

Вместе с тем, хотелось бы обозначить некоторые замечания и рекомендации к представленной работе: во-первых, на наш взгляд, недостаточно полно и явно определена категория «отчуждение» в контексте философии школы праксиса, во-вторых, возможно, в третьей главе следовало бы более развернуто и подробно раскрыть проблему человека в современной социальной философии, в частности, уделить внимание таким вопросам, как модели трансформации человека, способы определения идентичности и др.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки научно-квалификационной работы и научного доклада. Представленное научное исследование является самостоятельным и выполнено на высоком профессиональном уровне, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью для социально-философского познания. Положения, выносимые автором на защиту, видятся зрелыми и аргументированными. Данное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам.

На основании анализа содержания и выводов научно-квалификационной работы «Философия истории школы праксиса» рекомендую допустить аспиранта Останину Елену Михайловну к Государственной итоговой аттестации в форме представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

Оценка работы «Отлично».

Рецензент



подпись

Канарин Г.Б., к.и.н., с.н.

расшифровка подписи (учёная степень,
учёное звание, должность)

«14» сентябрь 2023 г.

